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XXVII. evlolvam. 252. szám. Csütörtök, 18!5. december 12.

DEBRECZEN
A DEBRECZENT ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

Egyes szám úr a. ^

Hirdetési díj ;
Négy hasta*lí*e4tt sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű * többször 
hirdetések alku szerint jutányos áron :vetetnek fel. Bvlycg-dij min 

den külön beigtatásert 30 kr.

Felhívás előfizetésre.
Újévkor a »Debreczen«, Északkelcti- 

Magyarország legrégibb napilapja, a l'üg- 
getlenségi eszméknek alapítása óta leg­
hívebb és légi án tori Ihatatlanabb hirde­
tője, és bátor harczosa, fennállásának 
XXV111 dik évfolyamába lép.

Hogy a lefolyt 27 év alatt hogyan 
töltötte be feladatát, hogy a közélet te­
rén milyen híven, buzgón és sikeresen 
szolgálta szeretett városunknak s a hoz­
zánk vonzódó óriási nagy vidéknek leg- 
vitalisabb anyagi és szellemi érdekeit: 
arról mi magunk — nem lévén termé­
szetünk a dicsekedés — a köteles sze­
rénység megsértése nélkül nem szólha­
tunk ; ennek megítélését olvasó-közön­
ségünkre bízzuk, s nyugodtak vagyunk 
a felöl, hogy Ítélete nem lehet lapunkra 
nézve kedvezőtlen.

A most folyó negyedévben lapunk 
megifjodott, újabb, elevenebb vér pezseg 
ereiben s anyagilag megerősödve, a szel­
lemi téren is sokkal könnyebben, bát­
rabban és szabadabban mozoghatott.

Erős a hitünk, hogy Isten segítsé­
gével és olvasóink hathatós támogatásá­
val a jövő évtől kezdve még nagyobb, 
még sikeresebb, még elevenebb műkö­
dést fejthetünk ki s egész erőnkkel rajta 
leszünk azon, hogy lapunk úgy köz­
leményeinek eredetisége, magvassaga, elő­
kelő színvonala, mint igazsága, pártatlan­
sága, szólást bátorsága és meg veszteget­
het len elvhiisége által minden tekintet­
ben megfeleljen a hozzá fűzött jogos 
várakozásoknak.

Politikai tekintetben a függetlenségi 
és 48-as párt íölséges elveinek alapján 
állunk s rajongó szeretetünk egész me­
legével s Istentől nyert tehetségünk min­
den erejével azon leszünk, hogy pártunk 
összes igaz elveit minél előbb, minél fé­
nyesebb diadalra juttatni segítsünk. És 
mert függetlenségi lap vagyunk, magától 
értető dolog a szabadelvüség harczosai 
leszünk mindig minden tekintetben, még 
pedig nem a látszólagos, az iilkalmi sza- 
badelvüségé, hanem az igaz, az őszinte., a 
bátor, a következetes szabadelvűségé.

Lapunk házi életének legfőbb elve 
mint jelenleg, úgy a jövőben is a társa­
dalmi ás irodalmi tisztesség követése és kö­
vetelése leend minden téren és minden 
tekintetben, és igy legszigorúbb ítélkezéseink­
ben is mindig csak az elvek, az irányza­
tok, a tények ellen fogunk harczolni és soha 
sem személyek ellen.

De nem csak a nagy és komoly 
dolgokban, hanem lapunk szórakoztató 
és értesítő vészében is a jó Ízlés tör­

vényeit ismerjük el magunkra nézve kö­
telezőknek és követni valóknak. Tár- 
czánkb in és Csarnokunkban kiváló Írók 
jelesebbnél-jelesebb müveit bocsátjuk ol- 
sóink rendelkezésére és hírrovatunk fris- 
sesége, változatossága és bősége bátran ki­
állja a versenyt bármelyik fővárosi lappal. 

És hogy városunk és vidékünk nagy 
közönségére nézve a fővárosi lapokat 
teljesen pótoljuk, tetemes anyagi áldozattal 
állandó tudósitót tartunk a fővárosban, aki 
az országgyűlés lefolyásáról és a legfon­
tosabb politikai és napi eseményekről 
naponként bő, hűséges és tárgyilagos 
távirati tudósítást küld lapunknak, s igy a 
legfontosabb hírek közlésében a fővárosi 
napilapokat teljes 24 órával megelőzzük.

Olyan előnyök ezek, a melyek te­
kintetében verseny né'kül állunk a vi­
déki hírlapok között.

De mindezeken kivtil mi első sor­
ban és mindenek felelt helyi és vidéki lap 
kívánunk lenni. Helyi lap és mint ilyen, 
arra fogunk törekedni, hogy ezt a mi 
szeretett városunkat, a mely magyar 
nemzeti jelentőség tekintetében legelső 
városa hazánknak, sz anyagi és szellemi 
haladás utján minél előbbre, minél ma­
gasabbra juttassuk és e végből szívesen 
fugunk kezel pártkülönbség nélkül min­
denkivel, a ki velünk együtt akar küz­
deni és lapunk terét szívesen megnyitjuk 
minden olyan eszme elölt, a mely sze­
retett városunk anyagi . vagy szellemi 
elhaladását kívánja szolgálni. De egy­
úttal vidéki lap, Debreczen óriási vidé­
kének is lapja lesz a »Debreczen«. Azt 
akarjuk, hogy a körülöttünk lakó s ve­
lünk millió érdekszállal egybekötözött 
legmagy irabb vidéknek legyen olyan 
sajtó orgánuma, a mely szükségleteik 
iránt eleven érzékkel, múltjuk iránt ke­
gyelettel, jövőjük iránt erős hiltel és a 
leg jzebb reményekkel lévén eltelve . je­
len élelük, vágyaik, törekvéseik és küz­
delmeikben mindenha küzdelemre ké­
szen álljon oldaluk mellett és szálljon 
síkra érdekükben.

Ezekkel az elvekkel, ezekkel az el­
határozásokkal, ezekkel az ígéretekkel és 
ezekkel a biztosítékokkal kopogtatunk 
szereteti polgártársaink ajtaján, kérvén 
bebocsáttatást és szives fogadtatást.

Tanítói kitüntetések (?)

Hoffmann és Társa Dr. Nagy Zsigmond
a „Debreczen" kiadója, a „Debreczen“ f. szerkesztője

A „Debreczen“ előfizetési ára :

A hivatalos lap után az összes fővárosi 
lapokban kővetkező hír kelt szárnyra decz. 
2-án : »A király 13 e d e Imre h -szobosz'ói «'s 
Szatbmáry István h -böszörményi r<*f. 
tani ókat sok évi buzgó működésükért a ko­
ronás ezüst érdemkereszttel 
Szigeti József nyugalmazott hivatal szolgát 
pedig az ezüst érdem kereszt tel liiutette ki.«

Semmi szavunk Ö Felsége tényéhez, Ö 
Felsége személye minden bírálaton felül áll, 
és sértheteden. A koronás fő ilyetén tény­
kedéséért a felelős minden alkotmányos állam­
ban az állam kormánya. Ez okból mi is e ki­
tüntetések olvasása alkalmából támadt gon­
dolatainkat Önökhöz intézzük Nagyméltóságu 
Miniszter utak I

Urak olt a bársonyszéken ! Tudják-é 
önök csak felfogni is, cak némileg érezni is, 
hogy mit tesz néptanítónak lenni ? Tudják-é 
Önök, hogy — mint üede Imre teszi — 52 évig 
néptanítói működést kifejteni, folytonosan szép 
eredménynyel végezni mit tesz ? — Tudják-é 
Önök, hogy miben különbözik egy 60 évig ki­
tünően működő tanító — minő Szathmáry bt • 
vén ur — egy nyugalomba menő hivatal szol­
gától ?

Önök excetlentiás urak ezt nem tudják, 
Önök értékkel a tanítók hivatása iránt nem 
viseltetnek, mert különben a^koronás felségnek 
nem adnának Önök oly tanácsot, hogy csak 
nem oly kitüntetésben részesítsen egy nyuga­
lomba vonuló hivatal szoba sepregelő, szemét 
és aktahordó hivatal szolgát, mint egy 52 évig, 
őt mint egy 60 évig hivataloskodó |s kitűnő 

eredménynyel még most is működő tanítót.
Urak ott a bársonyszéken ! Önök mélyen 

megsértet'ék, mélyen megalázták a tanítói te­
kintélyt. De Önöktől mást egy évi működésük 
után nem is várhattunk.

Önök a tanfelügyeletben mindenki mást 
alkalmaznak, csak néplanilót nem, Önök azt 
tartják, egy 60 évig működő tanító csak annyi, 
mint egy hivatal szolga.

Urak ott a miniszteri széken I Ha elég 
kenyeret nem biztositatok a tanítónak, er­
kölcsileg ne pofozzátok fel 60 évi működés 
után. Ugyan mondjátok : mit ér a 60 évig mű­
ködött Szathmáry István az általatok kegyesen 
kieszközölt koronás érdemkereszttel, midőn a 
nyugdíjintézetből tulkomnság miatt kizártátok, 
midőn a ratio educations a ref. felekezdre 
kiterjesztve nincs, midőn 6 ha egyszer kép­
telen lesz működni : kényszerítve leend ko­
ronás ezüst érdemkereszttel koldulni, ha csak 
a böszörményi presbyterium nem könyörül 
raji a.

Bizony többet érne neki akkor ennél egy 
H. 13. jelzésű nomizma, mely legalább a kii- 
nyör-adomány gyűjtést engedélyezné H.-Bo- 
szörményben a nyugdíjintézetből kitagadott 
öregnek.
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2. DEBRECZEN. Ih95. deczember 12.

Urak ott a bársonyszéken ! Mi tudiuk, 
miért kap egyik ember — még ha udvari ko­
csis is, vagy esetleg tanár, avagy tanító 10—25 
évre arany érdemkeresztet, és miért hasonló 
érdemek mellett 60 év után is ezüst keresztet.

Szathmáry István és Bede Imre kollegák 
éleiéből tanultuk ezt meg.

E két férfiút éviken keresztül a megyé­
től fel nem terjesztették kitüntetésre — bár a 
volt tanfelügye'ő is akarta — mert független­
ségi (tehát ellenzéki) emberek voltak.

Urak ott a miniszteri széken I Önök nem 
tudják azt felfogni, hogy bár az Önök köz­
jogi politikájáért egy vagy más tanító nem lel­
kesül. azért a trónnak bivebb támasza, mint 
Önök !

Egy kir. közjegyző, kinek neve tisztelt 
mnden tanító előtt : Padrah Sándor ur Hajdu- 
megve közig, bizo tságában tett indítványára 
terjesztettek lel Szathmáry és Beke kollegák 
koronás arany érdemkereszttel leendő kitün­
tetésre ajánlás végett a minisz'eriurnhoz. Önök 
esz evettek, hogy ezek nem mameluk hivatal 
szolgák, adattak nekik oly kitüntetést, melyet, 
hogy ők guntk veszuek-é igazán, számoljon 
róluk lelkiismeretök !

És ha az emberi hiúságot az emberi 
méltóság és önérzet legyőzné s a koronás ér­
demkereszt viselésére és elfogadására magu­
kat ez a két kitűnő férfiú el nem határozná 
ugyan mit éreznének Önök ? Mit szólnának a 
Felségnek ? Éreznék t dán azon megszégyenítés­
nek némi részét, melyet mi tanítók a kitünte­
tés ily körülményei között érzünk I

És mondanák talán : a Felség I nostra 
culpa !

T L

Beteg oiszng Előre látható azokból a 
konkrét adatokból, melyek előttünk feküsznek, 
hogy a belügyminiszter az ország közegészségi 
viszonya.ról szóló 1895. évi jelentése azzal a 
rövid, de le-ujlp Ítélettel Ing végződni : az őr­

it „DEIIIIEMEX“ TAKMAJA.

Az őrangyal.
(Elbeszélés az 1818—19-iki függetlenségi harczból.

Irta: Ábrái Karoly
Hidegben, viharban és fagyban küzdött 

már hetek óla a magyar honvédsereg, saját 
vérét védve: a magyar lakosságot.

A bánság lángban állott, vérben fürdőit 
Temes Toron!a 1 Krassó és a szomszédos me­
gy legen ajkú föllazított népe ölte, gyilk il­
la a magyart.

Hónapok óta koldns volt a magyar saját 
hazájában, hónapok óta küzdött a fiatal hon 
véds ireg a régi, betanult császári hadsereggel, 
az ellenséges ráczokkal, szerbekkel és a ko­
rán, rendkívül szigorral beköszöntött tél foly 
tán, az ellenséges elemekkel.

1848. deczember 13-én Jankovácra ve­
zette Damjauics fáradt hadseregét. Újabb csa­
tára indult. — Hadd pihenjenek «lőtte egy

V . öt.
A községben lakó rációk, szerbek tün­

tető szívességgel fogadták a honvédeket.
Délczeg. szép ifjú honvédet szállásoltak 

be egy előkelő szerb házához.
Hadnagy volt a hires vörössipkás 9-ik 

honvédzá zlóajnál. Közemberből lett a hadjá­
rat alatt hadnagygyá. Csatatéren nyerte elő­
léptetéseit A hősök hőse.' Damjanich maga 
tűzte az ifjú mellére a vitézség jelvényét: a 
piros szalagon függő cserkoszorut.

A szerb gazda kézadással üdvözölte 
vendegét.

Dobro dosli I Zdravo I (Uten hozott, 
légy üdvözölve.)

■tág közegészség! állapota a lefolyt 1895. év 
ben kedvezőtlen volt. A jarvanystatisztika igen 
szomorú adatokat helyez kilátásba, az egészség- 
ügyi személyzetre vonatkozó adatok az orvosok 
szamát és e'osztAsát i letöleg, az eddig be nem 
töltött s újabban üresedésbe jött községi es kör­
orvosi állások enormia »zárnál tekintve, ez 
évben sem lesznek örvendetesek. Az ország 
összes lakosságának nagyobb fele nincsen or­
vossal ellátva, ezzel összefüggésben van az a 
szomorú lény, hogy a meghaltaknak átlag egy 
negyedrésze orvosi kezelés nélkül hunyt el. 
Ezeknek a száma évenk nt a százezret jóval 
túl haladja. Élénk-n illusztrálják mindezeket a 
mármarosmegyei viszonyok.

UJ főrendiházi tagok. A kormány 
még mindig szaporítja a főrendiházi tagok 
számát, úgy természetesen, hogy az uj ki­
nevezések egyúttal az ő többségét is szaporít­
ják. Újabban 4 uj főrendet nevezett ki a ki­
rály és pedig palini In key József nagybirto­
kosi, a kinek, valamint törvényes utódainak 
a magyar bárói méltóságot és úgy neki, mint 
törvényes fiutódainak egyszersmind az örökös 
főrendiházi tagság jogát adományozta. — Va- 
radiai báró Baich Miklósnak és lörvényes fi­
utódainak pedig az örökös főrendiházi tagság 
jogát adományozta és ezen örökös főrendiházi 
tagsági jogot unokaocscseire, varadiai báró 
Baich Milánra, valamint ezek törvényes fiutódai- 
ra is kiterjesztette.

Még egy pótválasztás.
Rendkívül hevesnek Ígérkezik Girál- 

ton a mai választás. A korteskedés hallatlan 
mérvben folyik, s a nyolczvan községbe szét­
szórt 1000 választót mindkét olda'ról hevesen 
ostromolják.

A választási elnök Schmidt, helyettes el­
nök Merse Pál, küldöttségi elnök Görgey Béla 
lesz. Az ellenzék részéről bizalmi férfiak: H>> 
dossy Imre, Bujanovics Sándor, Hedry Ernő 
és Wachsmann plébános. Ma reggel érkeztek

— Neka i vas bog pamoze I Isten áldjon 
meg titeket is!) válaszolt a fiatal hadnagy.

Nyár óta táborozott az ifjú az alvidéken. 
Foglyoktól tanulta meg a szerh-horvát nyelvet

Hanem midőn az ifjú hadnagy a szoba 
hátterében félénkén álló alig gyermekded gyö 
nyörü leánykát meglátta, a meglepetés és 
csodálkozás hangján kiáltott föl:

—- Mileva I
A háziak megrettenve néztek az ifjúra 

ki az öröm főim gasztaltságávnl sietett a le­
ánykához s a regi ismerős bizalmasságával 
köszöntötte

— Minő váratlan szerencse, hogy kegye­
det itt találom Mileva.

A házigazda félelmes csudálkozással nézte 
az ifjú tisztet.

— Nem értein önt Goszpon!
— Egy ev elő'l Mileva Kézsmárkon volt 

a német nyelvet tanulni. Jogasz voltam olt. 
Emléks/ik-e reám Mileva ?

A megszólított leány haloilhalovány volt. 
Annyira reszketett, hogy alig bírt lábain meg- 
állani

Akadozó szóval, suttogva rebegte, hogy 
emlékezik. Az apa pedig kedvetlenül csóválta 
a fejét.

— Milievának el kebelt volna menni Te­
mesvárra, délután indulni fog.

—- Ne menjen I — kiáltott az ifjú, — 
maradjon legalább holnapig. Ugy-e drága Miii - 
eva, nem tagadja meg első kéréséinél ? ma­
radni fog ?

A házi gazda elfojtott bosszúsággal vála­
szolt leánya helyett.

— Mdcvának bizonyosan el kell mennie. 
Hu kocsisom nem részeg, hadnagy ur, már 
nem tálalta volna itt.

a szabadelvüpárt részéről bizalmi férfiaknak 
Kubinyi Géza és Molnár Béla országgyűlési 
képviselők.

A választási helyiségek két köze i korcs­
mában vannak. Ezek közelében van a kor­
mánypárti, s jóval távolabb az ellenzéki vá­
lasztók lanyája. Eperjesről ma 500 főnyi ka­
tonaság indult Giráltra, s a közbeeső községek 
mindegyikében maradt egy szakasz katona, a 
kiknek szállását vörös zászló jelzi. Jellemző a 
pártoskodás szenvedélyes voltára, hogy Adler 
Samu nevű izraelita bérlőt, a ki a nemzeti 
parihoz csatlakozott, az ungvári rabbi kiátko­
zott. A szabadelvű párt táborában két pap 
van. Az egész megyei apparátus nagy tűzzel 
korteskedik, leginkább a szolgabirák és anya­
könyvvezetők, de legfőkép a telekkönyvvezető, 
a kit — hír szerint — e czéloól szabadsá­
goltak is. A községházán mindenütt kormány- 
párti zászló lobog.

Bornemi-sza Adám a kerületben kortes­
kedve Kapira érkezett, ahol ugyanakkor egy 
Guiivasz nevű Sems y-párti választó panaszra 
ment Semseyhez, hogy őt az ellenpárt részé­
ről erősen csábítják. Semaev erre személye: en 
elment a kortestanyára, ahol B írnemis-za e 
szavakkal fogadta : Boldikám, nagy éve nem 
beszéltünk egymással, most kezel adok. Egy­
úttal becsületszavamra mondom, hogy sem a 
nyitraihoz hasonló, sem egyéb gvaiazatus-ág 
nem történik. Inkább kilépek a pártból, de 
gazságot nem csinálok. Akié a többség, azé 
lesz a győzelem, erre szavamat adom. Semsey 
e nyilatkozatra kijelentene, bogy neki pedig 
hamis szavazói nincsenek.

Bornemisszához hasonlóan nyilatkozott 
Kubinyi is, így tehat a külső erőszak úgy lát­
szik ki van zárva. A kormánypárt melleit erő­
sen korteskednek az eperjesi jogá-zok is a 
liberalizmus nevében. A rendkívül korrit npá.t 
kerületben egyébként a szavazatokat nyíltan 
vásárolják és pedig egy-egy voks ara 5 írttól 
indul fölfelé.

A választást estig bevégzik. Hogy valame­
lyik jelölt többségben legyen, elég ha 700 szava­
zata lesz.

Az időjárás mostoha, keményen h n a zik, 
s a Kőszeghy-párt nagy része ma, a rósz 
időben b-vonult Girálti a.

Kapiból a kormánypárti választókat csend- 
őrfödözet alatt vitték G ralira. Sem ey több-

Az a gyermek leánvka, úgy látszott, hogy 
leküzdötte félelmét. Nem remegett többé. 
Bátran lépelt atyj i elé s az erős elhatározás 
hangján monda :

— bt fogok maradni atyám !
A szei b gazda tágra nyitott szemekkel, 

csodálkozva nezett leányára, mintha nem ér­
tette volna szavait.

-- Mit mondasz Mileva ?
— Hogy itt fogok maradni atyám — is­

médé a leányka.
Az apa hevesen tett leánya felé pár lé­

pési, aztán leküzdve (elindulását, az elfojtott 
lm rag hangján monda:

— Anyád is kísérni fog. Nagynénéd vár 
reálok I

— Kérlek atyám ne kényszerits I 
— Parancsolom, — azólott a családfő, 

míg szemei szikrazUk.
— Akkor . . akkor atyáin beszélni fogok I 
Az apa megretteni, arczán epés halvány 

szin ömlött «1.
— Gyermekfecseges I 
— Te tudod atyám, hogy ezt meg fogják 

hallgatni azok, u kiket illet.
Az ifjú nem értede a titokzatos szava­

kat, fájt szivének, hogy e családi viszálynak 
önkénytelen előidézője ö lelt.

Odalépett a leánykához, megfogta annak 
kezét. — Forró volt az, miut a kit a láz 
gyötör.

— Köszönöm jóságát Mileva Nem aka­
rok vele visszaélni. — Bármennyire fáj is ne­
kem az elválás, kérem engedelmeskedjék aty­
jának.

— Soha I — kiáltó ta a leányka .... 
Most nem I — folytatta aztán csendesen, szo­
morúan.

'
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aége bizton, de a hallatlan hivaialos presszió 
sokakat visszatarthat a szavazástól. Semsey- 
nek nem lévén tanyája, pártját csak holnap 
viheti Giráltra. Ennélfogva a kormánypárt, a 
hol teheti, elcsábítja választóit. Adomovics 
kumimai róm. kath. esperes a szós'ékrö! pré­
dikált Semsey ellen. Vilecz, a második elnök­
helyettes tegnap várailanul lemondod és he­
lyette a központi választmány vá aszt uj he­
lyettes elnököt.

Felebbezés a városháza építése ellen.
Debreoien, decz. 12'

A városi közgyűlés azon határozata 
ellen, mely a városháza építésére 352000 fo­
rintot szavazott meg, a városházának Havra- 
ni k és Adriányi műépítészek tervei és költség­
számítása szerint való kibővítését rendelte el, 
több törvényhatósági bizottsági tag felebbezést 
adott be a polgármesterhez.

A felebbezést, melyre még visszatérünk, 
egész terjedelmében itt közöljük :
Nagyságos királyi tanácsos, Polgármester Ur I

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági 
bizottsága folyó évi november hó 28-án tar­
tott közgyűlésének 189. számú határozatát 
inelylvel a jelenlegi városházának átalakítását 
35.000 frt költséggel elfogadta, s a hiányzó 
költségnek hitelművelet utján való fedezését 
elhatározta, a város érdekeire nézve sérelmes­
nek tartván, az ellen tisztelettel felebbezünk ; 
indokainkat a következőkben terjesztvén elő.

A városi hivatalok elhelyezése végett 
szükséges lévén a jelenlegi városházának ki­
bővítése, ez akként lett a 144.8422—-1895. 
bkgy. szám alatt elhatározva, hogy reá egy 
második emelet huzassék. A város főszámve­
vője bejelentvén, hogy c czélra 230,000 forint 
fedezete van, határozattá emeltetett, hogy ezen 
kéltségre való tekintettel a városházának át 
alakítására, illetve a második emelet főépíté­
sére szükséges tervezet pályázat utján szerez­
tessék be. Ezen föltételek mellett a pályázat 
kiíratván, nem tűzettek Ki megfelelő pályadi­
jak, hanem egy igen csekély összegnek, mint 
pályadijnak, föiemlitésével kiköttetett, hogy a 
nyertes pályamunka szerzői a részletes tervek 
elkészítésével, az építés felügyeletével stb. meg

fognak bízatni, és ezért a Magy. Mérnöki és 
Építész Egylet díjszabása szerint dijaztatni.

Tudva azt, mily hálátlan dolog egy meg­
levő ócska épületet áalakitani, s mivel a czél 
az, hogy a lehető legnagyobb takarékosság 
szem előd tartásával, az ócska falak lehető 
fulhasználásával a költség kiméltessék, nem 
szükséges magyarázni, hogy a tervezők keze 
rendkívül meg van kötve, a szabad conceptió 
akadályozva van, s e miud a kívánt czél elé­
rése is igen kétséges.

Bizonyította ezt, a pályázat eredménye. 
A beérkezett 8 pályamű között mindössze 
kettő volt olyan, mely bár absolut becsűnek 
egyik sem mondható tárgyalás alá vehető volt.

És ez alkalommal kitűnt, hogy az egyik 
terv külső kiképzése az elfogadott tervezeténél 
sokkal monumentálisabb, középület jellegének 
jobban megfelelő, szebb és csinosabb de a lép - 
csőházbél csak az első emeletre lehetne jutni 
mig a második emeletre való feljárás a hátulsó 
lépcsőnél terveztetett.

Kényszerűségből és jobb nem létében fo­
gadtatott el az Adriányi és Havranek-féle terv, 
de meg azért is, mert hittük, hogy a pályá­
zati hirdetményben kikötőt azon határozod 
föltétel, hogy az építési költségek 230.000 fo­
rintot meg nem haladhatnak, tervezők által 
betartatott. — És hogy a terv-pályázat nem 
sikerült, oka vol az, mert a szakértelmeden 
előre látása nem volt képes megítélni, mikép 
az építkezés 230000 forint kereten belől ki 
nem vihető, mint ezt a következmények is 
igazolták.

Ugyanis az Adriányi és Havranek féle 
tervezet szerint az építkezés 230.000 Írtban 
volt előirányozva : s ezen előirányzat alapján 
lett nevezett műépítészekkel a részletes terve­
zet stb. elkészítésére a szerződés megkötve, 
hol a teljesítmény vállalási összege az elő­
irányzatnak megfelelően lett részükre bizto 
sitva.

Világosan be van tehát bizonyítva, hogy 
úgy a tervezők, mint az ellenőrző s felülbíráló 
közegek, a kivitel bekerülési összege iránt 
vagv teljesen tájékozatlanok voltak, vagy 
pedig a város képviselő területe félre lett 
vezeivo.

Mert a pályadij nyertes építészek a rész­
letes tervezetek és költségvetés kidolgozásával 
meghizatván, kiderült, hogy a bekerülési ösz-

szeg, daczára annak, hogy az egység árak 
mesterségesen leszorittallak, úgy, hogy ebben 
a kivitel is kétséges, nem 230000, hanem 
315000 frt, — vagyis az eredetinél 85000 írt­
tal több és ez által az ócska épület megfeje- 
lésé oly horribilis összegbe kerülne, melyből 
bátran a czélnak jobban megfeld egészen uj 
városházát lehet építeni.

És ebben van a város érdekére a leg­
nagyobb sérelem, mert ha mindjárt az ügy 
tárgyalásának kezdetén kimondatik, hogy az 
uj városházának építésére 350.000 frt irá- 
nyoztalik elő, teljes lehetetlen, hogy ily ősz- 
szeggel egy ócska épület megfejelésébe a 
bizottság bele nem mentvolna, mert azt a laikus 
is tudja, hegy egy meglévő ósdi épületet, a 
mai kor minden körülményeinek megfelelő 
módon átalakítani sokkal költségesebb mint 
újat építeni.

De ha egy városházának építésére ki­
mondatik, hogy a bekerülési összeg 315000 
fiira tehető, úgy a pályázat minden valószínű­
sége szerint sikeresebb lett volna, miután, 
mint az a másolatban mellékelt pályázati hir­
detményből kitűnik 230000 frt bekerülési ösz- 
szeggel kiirt pályázatnál a szolid szakértők a 
kívánalmak teljesítését képtelenségnek tartván, 
azzal komolyan nem is foglkozhattak.

Határozottan károsnak tartjuk tehát, 
hogy a város 315000 írttal belemenjen ócska 
épületen álalakitásába :

mert a mostani épület kellő takarékos­
sággal, ó<di szerkezeiénél fogva csak úgy ala­
kítható át nemileg, ha legalább háromnegyed­
részben lebontatik ;

mert átalakított állapotában sem fog a 
modern követelmények megfelelni, és mert a 
pályázati hirdetményben azon határozottan ki­
kötött feltétel, t. i., hogy az építési költségek 
230000 forintot meg nem haladhatnék, terve­
zők által nemcsak hogy figyelembe nem véte­
tett, de szándékosan mellőz.tetett, illetve ezen 
feltétel kijátszatott ;

mert köztudomású dolog, hogy épen 
Debreczen város feltöltött homokos talaj m fek­
szik, és e miatt a talajvíz ammóniák és sa­
létrommal telítve lévén, a városháza alapralai 
is teljesen nedvesek és salétromosak ; a ned­
vesség felszivárgását ttdiát megakadá'yozni 
ideig-óráig csak úgy lehetne, ha a városház 
falait lebontatnák és az uj falak alá elszi-
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Az apa vállal vont.
Valamit mormogod magában, hogy min­

dig ilyen daczos önfejű volt. Hát maradjon, ha 
nekik úgy tetszik.

Derülten folyt le a nap.
A horvát és szerb gazdak a legelő* éke- 

nyebbek voltak gyűlölt vendégeik iránt. Min­
den háznál lakomat készítettek a honvédek 
számára. Utolsó vacsorát! Borral, pálinkávzl 
vendége ték őket. Drágán fogják az illetők ezt 
megfizetni.

Vérükkel, életükkel :
Az ifjú haduagy nem találkozott többé 

Milievával. Atyja azt mondta, hogy nagy fő­
fájása van. Igen föl volt ma indulva. Ideges 
gyöngeség. — Agyban fekszik. Beteg. Talán 
holnap ! A fiatal hadnagy kénytelen volt bele­
nyugodni. Tehát hó nap I Holnap reggel ő csa­
tába megy.

. . . Minden háznál vígan voltak, min­
denütt mulattak. A háziak erősen kínál gatták 
a honvédeket.

— Még egy pohárral ! Csak még egygvel. 
Nincs megmérgezve. — Magok is ittak egy-egy 
kortyot a jó italból.

A fáradtság, a tüzes italok korán álom­
ba sz.enderitetlék a hő ősét.

Csak a fiatal hadnagy nem tudott nyu­
godni. Valami szomorú, sejtelmes előérzet nem 
hagyta aludni.

Éjfél felé járt az idő. Oda kívül a kaka­
sok kukorékoltak.

— Kedves Milieva. sóhajtott a hadnagy 
álmatlan fekhelyén, — talán soha sem fogom 
többé viszontlátni.

E pillanatban úgy tetszett, mintha valaki 
szobája abiaká' gyöngén megzörgette volna.

Óla lekiotett. A sötét éj daczára egy fehér 
árnyat látott ablaka előtt állani, ki csöndesen 
ismételte a kopogtatást.

Fölugrott. Az ablakhoz sietett. Főinyi­
totta annak egyik szárnyát.

— Ki az ? mit akar ?
— Hallgasson az Istenért! — szólott ott 

kívül egy elfojtott, reszkető hang. En vagyok, 
Mileva I

— Egyetlen drága szerelmem !
— Szeretem önt. Szerelmemre, üdvös­

ségemre kérem, meneküljön, fusson, mig ide­
je van I

— Szegény leányka ! Kegyed beteg. Láz­
ban beszél.

— Esküszöm a mindenható Istenre, hogy 
igazat mondok. Önök el vannak árulva. Egy 
óra, talán egy negyed óra múlva mindnyájo- 
kat le fogják gyilkolni. Knizániu már itt van, 
hallom a fegyverek zörgéséi.

— Védeni fogjuk magunkat. Ismer már 
minket az az ur.

A leányka lázas izgatottsággal folytatta :
— Itt benn a lakosok fogják önöket le­

mészárolni. Már fenve van a kard, töltve a 
puska minden háznál Igazat mondok. Es­
küszöm !

Az ifjú hadnagy sietett vezéréhez Dam- 
janicshoz. Annak fog mindent elmondani.

— Menykőbe ! — kiállóit föl a vezér — 
ezektől ugyan kitelhetik Kezdettől fogva na­
gyon is gysnusnak találtam vendégszeretetü­
ket. Azonnal intézkedni fogok.

E pillanatban a helységen kívül jeladó 
puskalövés dördült el.

— Lovamat, parancsolta a vezér ; hirte­
len Mcsatolva kardját.

Oda kívül a helység előtt a leghevesebb 
puskatüz, majd ágyulövések hallatszottak.

Knizanin szerb tábornok több mint hat 
ezer főnyi sereggel és húsz ágyúval támadta 
meg a magyarokat.

A visszavonuló előőrsökkel egyidejűleg az 
ellenség is beletódult a helységbe.

Az álomtól és italtól mámoros honvéde­
ket a házak és istállók padlásairól és tetejé­
ről golyózápor fogadta.

A legvéresebb gyilkos éjjeli harcz fejlett 
ki. Mindenik fél életéért küzdött. Az áruló la­
kosság tudta, hogy győzelem esetén számára 
nincs kegyelem.

Egész éjjen át hsrezoHak.
Ember, ember ellen. Egész éjen át ro­

pogtak a puskák, csengtek a kardok, csattog- 
tik a puskaagyak és dörögtek az ágyuk. Gaz­
dag aratása volt a halálnak.

Mikor a ködös reggel világa derengeni 
kezdett, Damjanics ura lett a helységnek és 
csatatérnek. Az utczák, az udvarok és házak 
halottakkal és haldoklókkal voltak tele.

Egyszerre lángnyelvek törtek elő a ház- 
fede'ekböl, az épületekből. Tiz húsz helyen gyűl­
tek ki a visszatorlás tüzei.

Az nap estve már csak füstölgő romok 
hirdették, hogy azon a helyen egyko on Jan- 
kovéc állott.

A liulal hős hadnagy előtt még azután 
is nagyon sokszor megjelent a szép Miléva 
almaiban, mint őrangyal lebegve a fényes fel­
hők között s óltalmazó szárnyaival védve és 
fedezve öt golyók zápora és szuronyok ha lá- 
los sebei ellen.
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getelfl réteg alkalmaztatnék ; — ámde e
nem czéloztatik, s így a 315,000 frt költ­
ségbe kerülendő átalakított épület rövid idő 
mullán azon veszélynek volna kitéve, hogy 
az egészvégtelen talajvíz által inlicziáltatvan, 
nagyrészben használhatatlanna válna ; — ezl
pedig egy évszázadokra készülő épületnél 
koczkáztaini nem szabad. De koczkáztatott 
dolog az is, hogy ócska falakhoz uj falak köt­
tessenek, mert az uj falak bármily gond lal 
és elővigyázattal építtessenek is, minden 
körülmények között ülepednek, míg rég meg­
állapodott ócska falak nem, s így a lalak el­
válása, összerepedése elkerülhetetlenül be fog 
következni, — mi az épület szilárdságát és 
állékonyságát veszélyezteti.

Végül, mert a bekerülési összeg garan- 
tirozva és fi.xirozva nincsen, a mint nem is 
lehet.

A város ideig'enes főmérnöke a közgyű­
lésen kijelentette ugyan, bogy az előirányzott 
összeg tullépetni nem fog, de azt, hogy ezt 
elhigyjük, komolyan maga az ideiglenes főmér­
nök ur sem kívánhatja, mert bármily nagy­
rabecsüléssel vagyunk is buzgósága, ambitiója 
iránt, de el kell ismernie, hogy tanulmányai­
nak bevégzése után azonnal a városi mérnöki 
hivatal szolgalatéba állván, az itt töltött rövid 
idő alatt, eltekintve attól, hogy mérnök és nem 
építész, oly praxist nem szerezhetett, melynek 
segélyével a közönség »hali elismerésével, sza­
vainak, állításainak csalhatailanságút bizto­
sítaná.

Es ez alkalommal annál kevésbé conce- 
dáljuk ezt, mert tudva van előttünk, hogy a 
városház falai, különösen a bultajtóknak leg­
utóbbi időkben történt nagyobbitása által 
nagy részben gyöngittettek, tudva van előt­
tünk, hogy a falazatok állapota szigorú belső 
vizsgálat, kivágásuk stb. h 1 tál meg nem ál­
lapíttatott és mert tudva van előttünk, hogy 
egy átalakításnál az e őirányzott tervet soha 
semminémü körülmények között pontosan l>e- 
tanatii nem lehet.

Minden valószínűséggel lehet tehát állí­
tani, hogy az előre láthatólag okvetetleuül 
fölmerülő több munka legkevesebb 50 000 fo­
rintot fog igényelni, s Így a városház meg- 
fejelése 400.000 írtra rúgna, a nélkül, hogy 
azért a czélnak teljesen megfelelő uj, modern 
és monumentális épületet nyernénk ; vagyis 
jobban mondva, egy második »Bika« szállodát 
fognánk.

De ezen összeg oly magas is, mely az 
itteni építkezésekkel arányban nem áll, össze- 
basonlitásképen csak a most épült törvény­
kezési pa otát hozzuk fel, mely a városházá­
nál nagyobb terjedelemben, több területi be­
építéssel, — nemcsak a modern igényeknek 
megfelelően, de mondhatni luxussal, egészen 
alapjától újból építtetett föl, es külsejére néz­
ve is Debreczen sz. kir. városnak legszebb, leg- 
monumeulálisabb épülete, mindössze 340.000 
írtba került — mindennel felszerelve.

Erre nézve felemlítjük még, hogy az 
általunk beszerzett hiteles adatok szerint, 
a törvényszéki épület részint egy, részint 
kél és bárom emeletre beépített területe 
4150 m, vagyis négyszögmétereuként 82 fo­
rintba került; viszont a városház területe 
3100 m. lévén, tervezők kölségvetése szerint, 
daczára az alapok, régi falak, felhasználásá­
nak, négyszögmétere 1U0 írtnál többe kerülne, 
a mi a költségvetés nem reális voltát bizo­
nyltja.

Kitűnik tehát az előadatiokból, hogy a 
közgyűlés fenntebb hivatott határozata a vá­
ros erdekeire nagyon is sérelmes, és hogy az 
mégis ez értelemben hozatott meg, csak abból 
magyarázható, hogy a törvényhatósági bizott­
ság ily ügyben teljesen laikus lévén, magának 
előzetesen iájékuzást nem szerezhetett s így 
a régen húzódó ügynek véget vetendő, az ide­
iglenes főmérnök proposiczióit készpénznek véve, 
azokat elfogadta, anélkül, hogy az ügy mélyebb 
és szakszerűbb tárgyalása, a rövid idő miatt 
még csak eszébe is jutott volna.

Minthogy azonban, mi alólirottak, meg­
vagyunk győzdve, hogy 300 000 -400.000 frt. 
községgel a meglevő épület tégla anyagának 
(elhasználásával teljesen uj ét minden köve-

DEBRECZEN.

teiményeknek megfelelő díszes és monumentá­
lis városházát építhetünk, olyat, mely a vá­
rosnak valóban díszére *s emelésére válna, 
tekintélyének külső és méltó kifejezést nyújt.

Mély tiszteletiéi kérjük Nagyságodat, 
hogy ezen felebbezésünket a Nagyméllóságu 
m. kir. Belügyminisztériumhoz felterjeszteni 
méltozlassék.

Hol is esedezünk, hogy Debreczen szab. 
kir. város törvényhatósági bizottságának f. év 
november 28-án tartott közgyűlésében 180. sz 
a. hozott határozatit a felhozott indokokból 
feloldani, az építési költségeknek 85000 frltal 
való felemelését s hitelművelet uiján való fe­
dezését megtagadni s etyben a város közön­
ségét ez ügy újabb tárgyalására, illetve újabb 
tervpályázat kiírására utasítani méllóztassék 
és pedig annál is inkább, mert az újabb pá­
lyázat által előálló halasztás, esetleg egy újabb 
terv elfogadása által a városra nézve nemcsak 
hogy hátrány nem, de határozottan előny hárul, 
mert módjában lesz, egy mindenben megfelelő 
terv beszerzése és a most elfogadott terv ki­
viteleié pedig akkor is biztosítható lenne, ha a 
600.000 frt költséggel újonnan kiírandó pályá­
zat, mint azt hinni es föltenni egyáltalán nem 
lehet: eredménytelen maradna.

De még azon nem remélt esetben is, ha- 
a kellő és tisztesseges dijak it hirdetett pá­
lyázat utján sem eretnek el az általunk óhaj 
tolt eredmény, legalább magleszünk nyug­
tatva aziránt, hogy a város érdekében, pol­
gári kötelezettségünknek eleget tenni igye­
keztünk.

Debreczen, 1895. dcczember hó 6-án.

Hajdú vár inegye közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, dcczember 12.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottsági 

tagjai összegyűltek ma a várme­
gyeház nagy tanácstermében, hogy a rendes 
havi közgyűlést megtarthassák.

A közgyűlésre igen szép számmal jelen­
tek meg a régi bizottsági tagok, hogy ez al­
kalommal, — talán némelyik utoljára — ta­
nácskozzanak a megye ügyes bajos dolgai 
felett s hogy a jövő tisztújító közgyűlésen 
már helyet adjanak az újonnan választot­
taknak.

A közgyűlésre vonatkozólag tudósítónk a 
kővetkezőket írja :

Gróf D égen féld József főispán, elnök 
a közgyűlést 9 óra után kevéssel megnyitván, 
napirend előtt jelenti, hogy ő Felsége B ed e 
Imre és Szathmári István, h.-böszörményi és 
szoboszlói tanítóknak ötven éves működésük­
ért, elismerésül a koronás ezüst érdemkeresz­
tet adományozta. Ezen érdemkereszt, átadásá­
val ő Felsége a főispánt bízta meg, ki is a 
két érdemes férfiúnak mellükre tűzte az ér­
demkeresztet.

A liajdumegyei (i ö n ez y-e g y esii I et 
nevében Kovács tan. képezd-u elnök az 
egyesület elnöke üdvözölte a kitüntetett taní­
tókat meleg szavakban és hatalmas beszéd­
ben, mely kiterjeszkedett a tanügy »«éles me­
zejére, kívánt nekik hosszú és boluog életet.

A kitüntetett tanítók nevében B e d e 
Imre h.-szoboszlói tanító mondott O Felségé­
nek gróf Dégenfeld József főispánnak, 
az egész közgyűlésnek es a Gönczy-egyesület- 
nok meleg köszönetét a kitüntetésért.

Ezután áttértek a napirendre.
Az alispánt jelenté < tudomásul szdjál
Az országos törvénytár megküldött 

vényezikkeket a közgyűlés kihirdet telni rendelte.
József főherezdg köszönőiratát László 

főhcrcz. g elhunyta alkalmából a törvényű .dó­
ság részéröl hozzá intézett részvétnyilvámtasá- 
érl, a közgyűlési tagok állva hallgatják végig 
és elhatározzák, hogy a leiratot mögőrzik.

Olvastatott, hogy a belügyminiszter jóvá­
hagyta a törvényhatóság azon határozatát, 
daczára a felebbezéseknek, mely a városerdő 
jövedelmének a H-Böszörméay varos 1896. évi 
költségvetésébe való felvételét elrendelt. Tudo­
másul veszik.

A földmivelési miniszternek álla'egé.-zség-
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ügyi intézkedéseket tartalmazó leiratait szin­
tén tudomásul veszik.

Gróf F e s t e t i c h Andor földmivelési 
miniszternek ezen tárczától való fölmentéséről 
szóló leirat, valamint Darányi Ignácznak 
az uj földmivelési miniszterré történt kineve­
zését tudató leiratot tudomásul veszik, illetve 
elhatározták, hogy ur. uj miniszterhez feliratot 
intéznek, melyben tudatjak, hogy a legteljesebb 
bizalommal fogadják a fiildmivelésügy élére 
való állítását.

A számonkérőszék megtartásáról szóló 
jelentés tudomásul szolgál.

Az igazoló választmány jelentése az uj 
közgyűlési tagokról szintén tudomásul szolgál.

A vármegyei központi választmány 24 
lagjának mandátuma a folyó hóban lejárván, 
az újra megalakítandó. Ezzel egyszerre 
történt a közigazgatási bizottságból kilépő öt 
tag névszorint P a d r a h Sándor, Lévay 
Márton, K a r a p Mór, C z e g I é d y László 
és Csapó Mihály helyeinek betöltése is.

A főispán a választások megfejtésére egy 
küldöttséget nevez ki, melynek elnöke Sol­
tész Farkas, tagjai pedig U j v á r y Ödön 
és Nagy Miklós lesznek, jegyzője pedig 
Nemes Zoltán 11-od aljegyző.

A választás mezejiése után Soltész 
Farkas a küldöttség elnöke kihirdette az ered­
ményt, mely szerint a központi választmányba 
a következő 24 tag választatott ; Pénzes Sán­
dor, Dalmi László, Szinay Gyula, Gsohány 
László, Farkas Pál, Szőllősy Imre, Veszprémy 
Zoltán, Padrali Sándor, Dr. Czeglédy Mihály, 
Fekete Sándor, Dr. Losonczy Álmos, Sinay Gá­
bor, Csapó Mván. Ujváry Ödön, Lud man La­
jos. Venczelly Mihály, Szőllősy János, 
Hadhazy Endre, Fischbein Ignácz, Berencsi 
János, fi. Tóth Mihály, Lukács Dezső, Hetey 
Ignácz, Kovács Lajos.

A megyei közig, bizottságba pedig az öt 
kilépett helyére Karap Móricz, Dr. Czeglédy 
Mihály, Padrah Sándor, Lévay Mártou és Csa­
pó István valasztat’ak be.

Az állandó bíráló bizottságba Rásó Gyu'a 
kir. tan. alispán előterjesztésére felállás utján 
Lukács Dezső, Dalmi László, G. Tóth Mihály, 
Sinay Gábor és Ferenczy Elek választattak he.

Szinay Gyula orsz. képviselő, megye 
bizottsági tag e választás ellen óvást emelt.

Az igazoló bizottság szintén Rásó alispán 
előterjesztese alapján felállással alakíttatott 
meg. — Tagjai lettek : Csapó István, Gsohány 
László, Vásárhelyi László, Lévai István és Ko­
vács Gyula.

Szinay Gy. e választás ellen is óvást 
emel t.

A várímgyei állandó választmányt a 
következő 30 tagból alakítják meg: alispán, 
főjegyző, árvaszéki elnök, I-ső, Il-od és III-ad 
aljegyzők, pénztárnok, továbbá Karap Móricz, 
Fischbein Ignácz, Kovács Lajos, ifj. Nagy 
Kálmán, Sinay Antal. Lévay Márton, Ránky 
Béla, U. Szabó Mihály, Adler Sámuel, Padrah 
Sándor, G. Tóth Mihály, Dr. Popper Mór, 
Csábi Gyula, Veszprémy István, Sinay Gábor, 
Lukács Dezső, Venczelly Mihály, Csapó István, 
Horváth Kálmán, Dr. Losonczy Álmos, Buda- 
házy Ödön és Latinnvics Mihály.

Szinay Gyula ezen választás ellen is 
óvást emelt.

A még ezután következet mintegy ötven 
drb tárgysorozaton levő ügyet rövid három­
negyed óra alatt letárgyaltak, illetve hadarták. 
Mindannyit az előíerjesztés illetve a határo­
zati javaslat szerint elfogadták, jobbau mondva 
nem szóltak rá semmit.

A nevezetesebb ügyek voltak ezek közül, 
Dr. Pápav Kálmánnak Böszörmény városi 
orvossá történt megválasztásáról, továbbá 
D a ti i 1 o v i c s Elen e halt és Padrah 
Sándor, Czeglédy Lajos lemondott virilis 
bizottsági tagok helyet, Dr. Malatinczky 
József, Dr. H e t é n y i Lipót és Újhelyi 
Andor behíváséról, Karap Mór s kiküldött 
társainak a vármegye pénztárainak megvizs­
gálásáról és a ^számonkérőszék eredméniéről 
eléterjesztett jelentések.

A főszámvevő terjesztette még elő a 
megye községeinek egyes számadásairól cs 
jövő évi költségvetéseiről hozzá b küldött je-
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lentésekd, melyeket a közgyűlés jóvá begyó záradékkal ellátott.
Ezután a közgyűlés háromnegyed 12 óra­

kor Téget ért.
A jegyzőkönyvet holnap délelőtt hitele­

sítik. _______

Az anyakönyvi hivatalból.
(Sziilettek decz. 11.)

Molnár István (Juliánná ref.)|
Nagy Erzsébet (János ref.)
Kertész Imre (Erzsébet ref.)
Dohra! Miklós (Ilona katli.)
Szenlpéleri Gábor (Róza ref.)
Béres György (András katb.)
Szabó Juliánná (Kálmán ref.)

(Elhalálozások 1895. decz. 11-cn.) 
Gacsárdi Juliánná (2 bét ref. vörheny.)
Molnár Juliánná (1 n. r f. velosz. gy )
Özv. Pataki Istvánná (56 é. r-f. bélrák.)
Papp Erzsébet (1 hó. ref. göicsök)

A ki a »Debreczen* -re 1896. ja­
nuár elejétől uj előfizetőül már 
most jelentkezik, f.évi decz. ha­
vában ingyen kapja lapunkat.

Újdonságok.
* Uj tiszteletbeli járasorvos. A mai me­

gyei közgyűlés végén hirdette ki gr. Dégenteld 
József főispán, bogy dr. N a g y Kálmán, h.- 
nánási születésű, nő len, 32 éves, debr. gya­
korló orvost, tiszteletbeli járásorvossá nevezte ki

* Az emke gyűlése. Az Emke deb- 
reczeni fiókja folyó hó 15-én vasárnap dél- 
e ölt a városháza nagy tanácstermében gyü- 
lé t tart.

* A miskolczi színház uj igaz­
gatója. A miskolczi színház elnyerésére - 
mint tudósítónk Írja — hat színigazgató pá­
lyázott. Biztosra vehető volt Csóka Sándor 
jelenlegi miskolc.i igazgató meg választása,mert 
itt működésének három éve alatt a közönség 
oszt Ulan bizalmát bírja. Miután Csóka idő­
közben a győri színház igazgatója lelt, vissza­
vonta pályázatát, a mire a szinügyi bizottság 
T i s z a y Dezsőt egyhangúlag jövő évi igaz­
gatón ik választotta meg. Máskép oldatott meg 
ismét egy fontos kérdés, melynek ilyeiénképen 
való megoldása után a legkecsegtelőbb remé­
nyekkel kell hogy nézzünk a jövő szinidény 
elé.

* Egy rettegett zsebmetsző eltű­
nése. S chl ésmayer Ignácz nevű zseh- 
meisző — mint miskolczi tudósítónk Írja — 
büntetéstől való feleimében megszökött. Az or­
szágos hirü zsebtolvaj csak nemrégiben hagyta 
el a börtön homályos zugát, a hová egy rosz- 
szul alkalmazott zsebmetszés következteben ke­
rült. Most ismét — a kúria helybenhagyó ítéle­
te után — három évi fegyház büntetés várt 
rá, melyet nem hajthatnak vegre, mert a fine 
de siécle sikkasztok módjára Amerikába szö­
kött !

A városi rendőrség államosítá­
sa. A városok rendőrséginek államosítása fog­
lalkoztatja most Perczel Dezső belügyminisz­
tert. Az államosítás keresztiilvitelu pénzügyi 
nehézségekbe ütközik, fokep azért, mert egyes 
városok, számítva az államosításra, igen ala­
csonyan v ttek fel a rendőrségi költségeket. 
Mind a mellett remélhető, bogz a városok ér­
dekeinek a közérdekkel való aarmóuiábh ho- 
zuta a mellett megoldható lesz a kérdés, ha 
nem is teljesen, mert c-ak a fokozatos álla­
mosítás lehetséges, akkép, hogy a városok egy 
részére vonatkozó tjavaslat már áprilisra be 
lesz terjeszthető.

* Sylvester-est Az »István« gőzma­
lom társulat munkásainak önképző és segélyző 
köre 1895. é. decz. hó 31 én, kedden, a Mar- 
git-fürdő villanynyal világított dísztermében sa­
ját pénztára javára tánczczal egybekötött s i 1- 
v e s t e r-e s t é 1 y t rendez. Belépti-dij sze­
mélyenként 60 kr.

Főispán! ebéd. Gróf D é g e nf el d 
József a megyei közgyűlés tagjait az Arany­

bika szállodában ma ebédre hívta meg. Meg­
örökítjük e nagy fontosságú eseményt a törté­
nelem számára.

* UJ idők czimü népszínműből, mely­
nek a szabadságharc! a tőiténeti háttere, ne­
hány részletet fog felolvasni. Eötvös K. a Cso­
konaikor holnapi estélyén, záradékul azon sza­
bad előadáshoz, »Színházi műsor a millenni­
um idején* czimm-1 már jeleztük.

* Halálosát. A következő gyászjelen­
tés küldetett be hozzánk: Mély fájdalommal 
tudatjuk szeretett anyánk, illetőleg nagyanyám 
özv. polg. Gyarmathy Tar Józsefné szül. Kar­
dos Zsuzsánna asszonynak 1895. évi decz. 
11-én es'éli 10 órakor, é etének 94-ik évében, 
hosszas gyengélkedés után töitént gyászos el­
hunytét. A megboldogult hull tetemei f, 1895. 
évi decz. 14 én délután 2 órakor a hagy-uj- 
utczai 1705. sz. házról az ev. ref. nagytemplom­
ban tartandó rövid ima után a hatvan-utezai 
si. kertb n lógnak nyugalomra letétetni.Me’y vég- 
tisztességlételre rokonainkat, ismerőseinket b i- 
natos szívvel meghívjuk. Lajos, nejével Kolláth 
Sárával : unokája Lajos. Béke lengjen porai 
felett! A temetést Danko M. temetkezési inté­
zete teljesiti.

* Negyvennyolcsas lakodalom.
Ama nagyidők hőseiről, kik szabadságunkért 
és függetlenségünkért karddal liarczo lak. ma 
már esik akkor emlékezhetünk meg, mikor 
elhalnak. Ez egyszer azonban abban a sze­
rencsés helyzetben vagyunk, hogy nem a gyász­
rovatba kerül egy 48-as honvéd neve, hanem 
ami ugyancsak meglepő, a házasságok köze. 
Váczról írják, hogy ott egy 48-as honvédhad­
nagy, kinek vállát 70 esztendő súlya nyomja, 
mi alatt azonban a hős még meg nem gör­
nyedt, házasságra lépett egy 22 éves szép le­
ánynyal. A 48 as vőlegény Teknyős Márton, 
honvéd egyenruhában, karddal az oldalán lé­
pett az anyakönyvvezető elé és ott katonás 
magatartással jelentette, hogy feleségül veszi 
Kovács Mariskát Gajáry Géza polgármester- 
anyakönyvvezető, miután összeadta az uj párt, 
hosszabb beszédet tartott, njplyben megemlé­
kezett arról, hogy a vő'egény mint 48-as hon­
véd a szabadságharezban épen nzokért az 
eszmékért, harczolt, melyeket 47 esztendő múl­
tával léptettek életbe.

* Pezsgőstatisztika. A legújabban 
megjelent statisztikai kimutatások szerint az 
egész világon évenkit 21 millió üveg pezsgőt fo­
gyasztanak el. Első helyen áll Anglia, hol a 
legtöbb pezsgő fogy el, azután következik 
Amerika Ausztrália az utóbbi években pénzzal 
vara köve'kéziében szorult vis za díszes helyérő 
melyet a lajstromban azelőtt foglalt el, m t 
az oroszok még most is kiváló pezsgőzők 
Francziaországban, a pezsgő hazájában iszszák 
a legkevesebb pezsgőt. Hogy ez Angliában, 
Amerikában és Oroszországban elfogyasztod 
nagymennyiségű pezsgőből mennyi valódi, a 
mego'dhatlan kérdések közé tartoziV.

Táviratok,
Esküdtszéki tárgyalás a Kos 

suth — cultus ügyében.
Budapest, decz. 12. (A »Debreczen* 

eredeti távirata.) Az esküdtszék ma tár­
gyalta Zaymusz Romuald tót plébános 
sajtópörét. Ez a néppárti pap a zsolezai 
katholikus körben felolvasást akart tar­
tani ezzel a czimmel: »Van-e jogosult­
sága a Kossulli-ku!túsznak a néppártban 
és a katholikus körökben ?«

A katholikus kör ezt nem engedte 
meg, — azért is a nevezett 
plébános kapta magát 
és felolvasását kiadta a »Narodny Novny*- 
ban, a hol Kossuth növendékeiről azt 
mondja, hogy a tót népet minden jogá­
tól megfosztják, s hogy a Ko. su'h-fele

liberálisok Istentagadók, a kik Luczifer- 
rel szövetkeznek és a néppárt grófi ve­
zéreit dühösen támadják.

Az esküdtszék megalakult és a .tár­
gyalás — még eddig minden ér­
demleges, eredmény nélkül — folyamai­
ban van s előreláthatólag f=a legkedve­
zőbb esetben is csak későn érhet véget,

A girálti választási.

Budapest, decz. 12. (a »Debreczen« 
eredi táv.) Ma vette kezdetét a girálti 
képviselőválasztás, és mint [tudósítónk 
jelenti, a délelőtti órákig Kőszeghy- 
r e 194, Semseyre pedig 95 szava­
zol esett.

A bécsi antiszemiták mozognak.
Budapest, decz. 12. (A »Debreczen« 

ered. táv.) A bécsi antiszemiták a kezségi 
választásokra vonatkozó agitácziók vé­
gett főleg női nagygyűléseket 
szándékoznak egybehívni, m g a férfi- 
gyűléseket — a rendőrség n így ellen­
zésére való tekintettel - lehetőleg kor­
látozni fogják. Ügyüknek azonban a nők 
ismeretes nagy hatásától m g nagyobb 
lendületet remélnek.

A csehek fenekedése a magyar ipar 
ellen.

Budepest, decz. 12. (a »Debreczen« 
eredeti távirata.) Prágából Bécsen át ér­
kező telefon hir szerint a cseh ezukor- 
ip irosok egyetemes ezukorügyi tanács­
kozást szándékoznak tartani a magyar 
ezukoripar ellen.

Az osztálysorsjáték húzása.
Budapest, decz. 12. (a „Debreczen* ere­

deti távirata. Az osztálysorsjáték mai húzá­
sain következő nagyobb nyeremények voltak 
hu szeze r koronát nyert a 97439 számú, 
hatezer koronát a 6708 és 79186 számú 
sorjegyek.

Munkásinség Turin vidékén
Budapest, decz. 12. (A »Debreczen« 

ered. táv.) Turinból érkezett ma d. e az 
a távirati hir, hogy a tegliai gyapjufonó- 
gyár beszüntette a munkát, mmek kö­
vetkeztében ötezer munkás kereset nél­
kül maradt s a legnagyobb nyomorban 
sinlődik. Az olasz kormány már meo- 
mozdult a s/.ükölködők segítségére.

A szerb alkotmány újabb re­
formja.

Budapest, decz. 12. (A »Debieczen» ere­
ded távirata.) Belládból érkezett hírek sze­
rint Sándor király az összes pártok főembereit 
bizalmas értekezletre a kunakba rendelte, 
hogy kikérje véleményüket az alkotmánynak 
általa tervbe vett újabb reformálása tárgyá­
ban. Bár az értekezlet lefolyását süni titok 
fátyola fedi, annyi hir mégis kiszivárgott, 
hogy az uj alkotmány a demokrália és a li­
beralizmus felé való közeledést jelenti.

wV -VV V»
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MUTATÓ TÁBLA.
Seerkeastöeígl hivatalé« órák : d. e. 9—12-ig

d. u. 2—6-ig.
Kiadóhivatalt hivatalos órák : d. e. 7— 12-ig

d. u. 2—-8 óráig.
Fttggtttl«ns0^i könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3-6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mmenm, a kollégiumban, nyitva van 
naponként d. e. 10—12-ig

A Gönczy-egyesület ,,Otthona“
akadérn ia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hétfőn ) 
Csütörtökön) 
Kedden ) 
Szerdán ) 
Pénteken ) 
Szom baton)

11—12 óráig. 

9—11 óráig.

D é 1 u t á n :

keresk

Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig.
Deczember 13. A Csokonai-kőr felolvasó esté- 

ye az „Arany Bika“ dísztermében.
Decsember 15. A »Zion debreczeni betegse- 

gélyző egylet« halestélye.
Deczember 15 A kézügyesitő egyesület köz-

Deozember 20 Nyírvidéki vizlecsapoló társu­
ltit közgyűlése a városháza nagy tanács tér méhen.

Deczember 23 Hajdú vármegye tisztújító köz­
gyűlése.

Deczember 26 A debreczeni munkás dalegylet 
dalestélye a »Korona* vendéglőben.

Deczember 26 A debreczeni iparos ifjúság 
öuképző egyletének bálja a „Bika“-szálló díszter­
mében.

Deczember 31. A városi levéltárnoki állásra 
hirdetett pályázat lejárta.

Deczember 31. A »Zion, debreczeni betegsé­
géi yzö egylet« Sylvester-estélye.

Deczember 31. Az 1stván-gőzmalom munkásai­
nak Szilveszter-estélye a Margit-fürdőben.

Január 11. A debreczeni jogakadémiai ifjúság 
bálja az »Arany Bika« dísztermében.

Január 15. A debreczeni csizmadia társulat 
tánczvigalma a «Korona» nagyterinébev.

Január 18 A debreczeni jótékony nőegylet 
karton-bálja.

•Jaan.ir 18. A debreczeni ácsifjuság tánczvigal­
ma a Margit fürdő nagytermében.

Január 18. A függetlenségi 
kör bálja a Korona dísztermében.

Január 22. A dreczeni timáj ifjúság tánczvigal­
ma a „Korona" vendéglőben.

Január 25. A Polgári-kör bálja az »Arany 
Bika« dísztermében.

Fobrur 8 A vereskereszt egylet debreczeni Ti­
kjának bálja az Arany-Bika szálló dísztermében.

A kir törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. 10—11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A tlebreoseni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen- 
detnek minden szerdán.

A kir. tábl. hivatalos órák : 9 segéd- és ke­
zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. 11. 2—6 óráig tar 
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálat« 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői
rod a a Podmauiczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2 4
vegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 4-

MILLENNIUM.
Történelmi műkincsek a 

vasutakon. Az ezredéves kiállirásra ne­
vezetesen a történelmi kiállításra már most 
is naprol-napra érkeznek a kiállítási tárgyak, 
szinte kivétel nélkül nagybecsű históriai em­
lékek. Legújabban útnak indították a király 
ö Felsége antitrust kastélyának a kiál itisát, 
nagyszámú, híres csatákon megfordult magyar

fegyvert. Kz a nagy küldemény a napokban 
már Budapesten is lesz, Még sokkal nagyobb 
küldemény van útban Kraknfiból a honnan az 
Esterházyak családi ereklyéit szállítják a ki 
állításra. A navybecsü műkincsek csomagolá­
sára dr. Szendréi Janos, a badiörlénelmi kiál­
lítás előadója ügyelt fel. Nagyobbára drága 
fegyverek, harczi és díszruhák, csataképek és 
arczképek teszik e küldeményt, a mely teljes 
hat waggom tölt meg. Négy va<uti kocsit töl­
tenek meg maguk a felszerelt ágyuk, melyek a 
XVI. és XVII. századból valók. Még két érde­
kes kiállítási tárgy érkezett most a történelmi 
kiállításra. Gyóni Halász Béla bekü'döUe 111- 
lá>z l’éier híres kuruez-generalis pompás ló­
szerszámát és egyéb emléktárgyait, Vágó 
Pál festőművész pedig egy Mária Téré ia kora­
beli koronázási zászlót küldött be.

Állatok szállítása a kiállí­
tásra. A magyar áliamvasu'ak igazgatósága 
legkü clebb adja k: és rövid időn éleibe is 
lépteti az ezredéves kiállításra va6y onnan 
visszaszá'lieandó küldeményekre vonatkozó 
ál alános díjszabás', a mely persze tetemes 
kedvezményeket b zto-it a kiállítóknak. Mivel 
azonban mostanában folynak az időleges állal- 
kiállitásokra szó ó bejelentsek a vazdaközöo- 
ség tajékozá-ára már most közre ad a azokat 
a dijiételeket, a He lyeket a kiállításra küldőit 
élő-állatok szállításáért szánd. Ezek a dijak a 
következek:

Az állatok fajtája Száll dij drb. és 
kim. fillérekben

a. If h.
Lovak, öszvérek és csikókért 2.76 j 3.4-4
Szamarak, bikakés tehenekr 2.52 U 3.16
borjukért és hízott sertésekért 1.26 1 1.58
Szopós borjuk, sovány sertés. U
kecsk. juh., kos. és kecsk.-bak. 0.42 II 0.52
Süldők, malaczok, gödölyék s
bárányokért.................. 0.20 0.26
Kutyákért . . . 0.6 4 i, 0.80
Ketreczekbe zárt baromfiakért
a tényl. súly alap. 100 klg, 0.64 I 0.52

Az a. rovatban felsorolt dij'ételek (a 
melyekben a kezelési illeték és a szállítási 
adó mar benn van) az aradi és Csanádi egye­
sült vasutak, a déli va-ut. a kassa—oderber­
gt vasú', a mohács—pécsi vasút, a győr— 
sopron—ebenfurti vasul, az allamvasutak és a 
pécs—barcsi vasul vonalaira szólnak ; a b., 
rovat díjtételei a többi hazai helyi érdekű vas­
utak vonalaira. — Az állatok kísérői és fel­
ügyelői ingyen utaznak oda-vissza. Az élő ál­
latokat nem egyenesen a kiállítás területére 
szállítják, bane.r. a rákod állo másra, s oda is 
czimezendök.

Irodalom és művészet.
Kossuth-könyvtár Ilyen czim alatt 

a kolozsvári történelmi or.-z. ereklye muzeum 
nagyobb szabású nyilvános könyvtárt létesít, 
a mely könyvtárba összegyűjti a szabadság ’ 
harcira vonatkozó összest örténelmi munkáka'. 
Ez irány az akcziót a múzeum hivatalos lap­
jában, a »Történő'mi Lapok» ban sikerrel in­
dította meg, a mennyiben az efső felhívásra 
tekintélyes számú történelmi munkát küldöttek 
be. A könyvtárt a millennium alkalmára, az 
orsz. történelmi ereklyémuzeum állandó helyi­
ségében, a Mátyás király születési házában 
fogják berendezni.

Magyar zeneszerző sikere ktil 
földön. Innsbruckban a napokban adták elő 
az ottani színház karmesterének, a magyar 
születésű Lasky Albertnek Madame Oliphante 
czitnü három felvonásos operettjei. Az operett 
zajos sikert aratott. Nagyon dicsérik az egyes 
piécek dallamos fülbemászó voltát, valamint 
az egész operett felépítése sok zenei intelli- 
gencziára és nagy, friss tehetségre vall. Az 
operettet legközelebb Münchenben adják elő. 
A fiatal zeneszerző pár év előtt végezte a 
bécsi konzervatóriumot, melynek egyik legkitű­
nőbb növendéke vlt.

Dumas helye az akadémiában. 
A párisi tudományos körök nagy érdeklődés­
sel foglalkoznak most azzal a kérdéssel, hogy 
ki nyeri «1 az akadémiában ifj Dumas Sán­
dor megüresedett helyét. Két komoly jelöltet 
emlegetnek : Zola Emilt és Concourt Edmon- 
dot A Gil Bias egy munkatársa megintem-

volta őket ebben a kérdésben. Zola azt vála­
szolta, hogy ö most is azt az álláspontját fog­
lalja az akadémiával szemben, amelyet négy 
év előtt. Más szóval nem igen töri magát 
hogy oda bejusson. Concourt hason'ó szellem­
ben nydatkozott. Kijelentette, hogy soha nem 
kívánkozik be,u'ni az akadémia halhatatlanjai 
közzé, mert neki sokkal fontosabb dolgai van­
nak, mintsem szavazatok után járjört,

Hasznos Irodalmi vállalat. A 
Gönczy-egylet központi bizottsága fölötte hasz­
nos és üdvös irodalmi vállalatot indított meg 
vs iényleg már aktióba is lépett E bizottság 
f iradhatatlan elnöke, Eötvös Károly Lajos kir 
tanfelügyelő, kezdeményézésére háromféle irá­
nyú filléres füzeteket szerkeszt, ad ki és ter­
jeszt. A fűzetek árai mesés olcsók 5—7 és 10 
Iliién sek. A füzetek illetve a vállalat czélja 
hármas missiót teljesitend. Ugyanis a füzetek 
e ső sorozata edatürekszik, hogy az iskolából 
kikerült tanulóéiig szerzett ismereteit tova fej- 
le>s'.e, bővítse. E czélból népies, mulattató mo­
dorban terjeszti a közhasznú ismereteket, já­
tékokat, kézügyességet, hazafias történeteket, 
meséket, hazafias, nemzeti dalokat, verseket 
sth. A füzetek második sorozata a nagy kö­
zönségnek van szánva Czélja kiszorítani a se­
lejtes ponyvairodaimat és helyette ismeretter­
jesztő, szivet és lelkes nemesitő 8—10 filléres 
füzeteket nyújtani. E füzetek feladata népsze­
rűvé lenni a korral haladó közhasznú isme- 
re’eket. A harmadik sorozata e füzeteknek a 
paedagógiai világnak teszen szolgálatot, felszí­
nen farija az aktuális paedagógiai kérdéseke'
• s olcsó füzeteivel hozzáférhetővé teszi mo­
dern paedagógiai minden vívmányát a tani ó- 
vilógnak. — A legjesebb tudósok, a legnagyobb 
tollú Írók, a legkitűnőbb pagdegogusok irják-e 
füzeteket, noha mindmegannyi népies Írásban 
Írnak. A filléres füzetek szerkesztő b zottsá- 
nak elnöke, Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő 
f. hó 11-én tanácskozásra hívta egybe a he­
lyi saj'ó képviselőit, előadván a f.lléres füzetek 
vállaltinak üdvös, ház fi as feladatát, czélját. 
Egyben kérte a sajtó képviselőit, támogassák 
a szerkesztő bizottságot és egyeletes önzetlen, 
nemes czélü feladatában. Dr. Baczoni Lajos 
és ifj. Gilt Ede szerkesztők örömmel veszik 
tudomásul az üdvös mozgalmat ; figyelemmel 
fogják kísérni a vállalatot és tőlök tel botéi leg 
pártolni fogják. Mi pedig reméljük és hisszük, 
itogy a helyi sajtó többi orgánumai sem ta­
gadják meg párto'ásukat ez üdvös vállalattól.

Sport.
Hivatalos hajtóvadaszat. Leesett már az 

első hó, de azért a tél képe még nem egészen 
teljes.Nem is lesz addigiamig a farkasokról s velük 
kapcsolatban az első felfalt emberről még nem ér­
kezik a hir.A szerencsétlen utasok,kik nálunka ba­
rátságtalan állatok hatalmas étvágyának lege­
lőször szoktak áldozatul esni, rendszerint az 
üveges tótok és a kéményseprők so­
raiból kerülnek ki és a sors végtelenül 
különös intézkedése folytán mindig csak a 
csizmájuk maradt meg. Nálunk még nem kö­
szöntött be ez az igazi tél, a szerbeknek azon­
ban már van módjuk benne. Mint ugyanis Zi- 
monyról Írják, a s z e r b i a i hegyek 
között már egy hét óta hatalmas 
farkascsordák kóborolnak, amelyek 
sűrűn ellátogatnak a völgyekbe és irgal­
matlanul fólfalják, akár ember, akár á lat 
legyen az, aki eléjük kerül. Már több 
tehéncsordát és ménest is megtámadtak 
s nagy pusztításokat vittek végbe köztük, 
annyira, hogy most már a kormány is kezd 
törődi velük s mint mondják, nemsokára hi­
vatalos hajtóvadászatot rendel el ellenük, — 
Minden farkasért öt frankot kap a ki lelőtte

Közgazdaság.
ÁUetforgalmi intézkedések Az

alsóausztriai helytartóság értesítése szerint a 
Csongrád, Hajdú, Sopron és Szabolcs várme­
gyék és Temesvár szab. kir. város területéről 
származó kérődzők Alsó-Aászriába való bevi- 
te'e tekintetében száj- és körömfájás miatt 
föntartott forgalmi korlátozásokat hatá'yort. 
kiviil helyezte.
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Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p.

Őszi búza szept.—okt.-re 686 -88
Uj búza őszre 1896. 7.16-18.
Ö<zi rozs ------ .---.
Tavaszi rozs 6.17-19.
Őszi zab ----------.
Tavaszi zab 6.08—10.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.46-48.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. -

Őszi búza szept.—okt.-re ------.--
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 22—.23
Őszi rozs ---- .-
Tavaszi rozs 6.50.—53
Őszi zub ------ ----
Tavaszi zab 6 44—45
Tengeri máj-jun.-ra 4.78—80

CSARNOK.

A szerelem lélektanához.
— Német beszély. 

(Folytatás.) 
tudom felfogni, mi

van
bajod van 
haragudni,

»Nem
Nielssel. Ha valakinek oka 
úgy ö az.«

»Ö, természetesen ő ! Menj hozza, kérj 
tőle bocsánatot, borulj a nyakába, csókold 
meg, az uradnak ebből úgy sem jut. Menj, 
dobd le az álarczot, ne csalj meg engem és 
magadat ! Menj Nielsedhez, borulj a nyakábi, 
csókold, csókold, tégy vele, a mit akarsz, de 
menj, menj, hogy ne lássalak 1«

Karen úgy állott ott, mintha re'len lő ki 
sértet látott volna. Az élet egészen elhagyta, 
szemei kétségbeesést tükröztek vissza. Kezeit 
mellén összekulcsolva, remegve, halotthal vá- 
nyan, félig nyílt ajakkal, görcsösen kapkodva 
a levegő után, nézett férjére, kinek vad fe in­
dulása minden szónál nagyobbodott.

»Menj szemeim elöl«, kezdé újra, neje 
hallgatásán felbőszülve »menj, hogy megszaba­
duljak ez. n kimondhatatlan kintól. Tovább 
nem bírom, igy nem élhetek tovább. És miért 
ez az ostoba, érthetetlen hazudozás ? Miért 
hordjuk mi ezeket a lánczokal ? Szivem sze­
relemért eped, olyan asszony kell nekem, ki 
szeret, mint Ellen . . .« »Ellen !« kiáltott fel 
az asszony s hangja oly kínos fájdalmat feje­
zett ki, hogy Erik felugrott, mintha segélyére 
akarna sietni.

De Koren elfordult s mig könnyei omlot­
tak szeméből, megtörve kitámolygott az 
ajtón.

Krisiofa kívül állt, hallgatózott, s ijjedve 
ugrott fel. Karen észre sem vette.

Hangosan zokogva lámolygott tovább, el­
érte a folyosót, lement a lépcsőn s csak a 
kapuban lelekzett fel.

Remegd kézzel húzta arczára a fátólyt
— még egy fájdalmas sóhajtás szakadt ki 
kehiéből — aztán kilépett az utczára s ugyan­
azon az utón ment vissza, melyen pár percz- 
czel előbb egész más érzelmekkel jött.

Ez alatt Erik ott állt szobájában, hátin 
az ablaknak tárna; w'va, sötétén bámult 
maga e é Hallotta, a un., az ajtó becsapódott
— Karén nem jött vissza. A házat elhagyta, 
mindennek vége. De nem törlónt-e jól, hogy 
igy történt, s hirtelen szakítás oldotta fel a 
boldog'alan frigyet ?

Erik igy töltötte el a délelőttöt, nem ke­
vésbé kínosan. Valahányszor a csengettyű 
szőlt, azt hitte, hogy Karén jön vissza. De 
nem jött senki.

Karen nem jött, a látogatókat Kristófa 
elküldte. Kristófa okos lány volt, ki nem be­
szélt el semmit, csak a szatócsnak, a tejes- 
asszonynak, meg a kainál.

Hirtelen feleszmélve, Erik eltávozott ha­
zulról és Klampenborgba ment. Újból azt erő­

sítette, hogy igy történt legjobban, a mint 
történt, élete és szerencséje most kezdődik 
újra.

Előre, Klampenborgba, Ellenhez !
Midőn Deliemében kiszállt, úgy érezte, 

hogy a tengeri fürdő után öt pereznyi séta 
nem tenne rosszat. Először csak kis utat 
akart tenni, de csakhamar letért, bolyongott a 
Thiergartenben fel és alá, mig beesteledett.

Ennek a felséges eredőnek szépségei sem­
mit sem érdekelték. Nem hatotta meg a bükk­
fák csúcsain lebegő aranyos sugár, sem a szép 
kilátás a kak tengerre, melyen most is száz 
és száz fehér vitorla himbálózott.

A szelíd szarvasok odajöttek hozzá, a 
nélkül, hogy é zrevette volna s a parknak a 
város felé néző mozgalmas részén úgy haladt 
át, mint — egy álmodó. A pázsit nem illato­
zott számára s a nap hiába hintette mesés 
világát a smaragdzöld lombok alá.

Minden gondolata a kedves madonna- 
arczra irányult s ezt pillantotta meg képzelete 
az erdő setétjébeu.

Késő este tért haza, kérdé Kristófát,nem 
járt-e itt valaki ?

»Ekland doktor ur« feleié amaz.
»Más senki V«
»Senki.«
Aludni tért, de nem volt nyugalma, más­

nap reggel mebnl Be levnebe ment, mint az 
előbbi napon, ina is ez él nélkül járta be az 
erdőt. Midőn KUmpenborg közelébe ért s mi­
dőn épen arról gondolkozott, hogy nein vol­
na-e jó a kis fürdőhelyet megkerülni, hirtelen 
Ellent pillantotta meg, a mint egyik fasorból 
előbukkant.

Ellen már messziről üdvözölle s bámulva 
méregette te étől-talpig.

S mialatt kezet nyújtotta, fejét hamiská­
san hajtogatva, igy szólt hozzá :

»Ejnye Erik, honnan jön ide? Poros, 
mint egy vándor egény, s olyan, mint Hamlet 
az utolsó felvonásban. Akar tejfeles epret 
enni ?<

Ellen Eiik kezét a magáéban tartotta a 
mig ez s emeib1 nézeti, eszébe jutott egész 
nyomorúsága. Szó mégsem jött ajkéra, újra 
azt gondolta, miért nem nézett rá Karen igy, 
miért nem f g a kezét ily gyengéden.

(Folyt, köv.)

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 14. Páratlan bérlet 14. 

Pénteken, 1895. deczember 13-án.
Hamupipőke.

Látványos tündérrege dalokkal és tánczczal 6 
képben. Förner G. E. után irta : Vécsei Leo 

Rendező : Krémer.
A képek czimei: 1. Hamupipőke otthon. 2. A 
varázslónő csudatanyáján. 2. Hamupipőke 
királyi bálon. 4. Hamupipőke a királyi bálon. 
4. Hamupipőke öröme és a törpék megjelené­
se. B. Az aranyos papucs. 6. Papucspróba a 

király előtt.

A debreczeni kölcsönös se- 
gélyző egyletnél egy

m gyakornoki állás M
lesz betöltendő.

Az ajánlatokat a bizonyít­
ványok melléklésével a hi­
vatalos helyiségben kérjük 
benyújtani.

flz igazgatóság.

Haszonbéri hirdetmény
TiszanPolgáron.

Elgy 950 I). birtok, gazdasági épü­
letekkel, több évre kiadó. Értekezhetni és 
felv.ilágositást ad Kolosvárt (Erdély 
ben-1 az

«(íi.g'ricola
ingatlan-forgalmi és terménybizományi 

iroda.

4*

yennek játékok l
dús választékban

feltűnő olcsó árak mellett, valamint 
mindenféle

vámoson yi és újévi
ajándéüoü üapfiatófi

Schwarz M. L.
női és férfi divat

üzletében,
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DEBRECZEN. 1895 di-cxember 12.

Szives tudomására hozom 
a tisztelt közönségnek, hogy

üönyvüötészetemet
megboldogult férjem halála 
után is folytatom és bármiféle
fcönyvfiötészeti munüát

valamint
szalag-nyomást

is, készséggel elvállalok és pon­
tosan teljesítek.

A II. érdemű közönség becses párt­
fogását kérve maradiam tisztelettel 

Debreczen, Darabos-utcza 10ti.
özv. Báthory Bmréné.

f&itmár
álló és függő lámpákat
villany égőkkel

tulhalmozott raktár folytán 
teljesen gyári árora áru- : 

lom ki.
Minden nálam vásárolt j 

nagyobb függő lámpához egy j 
doboz

Sirius golyót
díjmentesen adok, mely golyók 
által a lámpa nappali fényt ad.

If j. Pájer József,
DEBRECZEN.

Baromfi.
Átveszünk minden menyiségü frissen levágott 

és hizlalt mindennemű baromfit, valamint friss tojást 
bizományképeni gyors eladásra.

LAUGSCH HERMANN és TÁRSA
17., Taubenstrasse Berlin.

Árverési hirdetés.
Szilágymegye Náprád község határában 

Zsibó vasúti állomástól t1/, órányira csinált 
ni és az épii ő Nagybánya Zsibói vasutak kö­
zelében Ihvö, nagyságos Péchv 1-tván ur er­
dejéből 5012. szál kemény hegyi simahaju mü- 
lölgyfa önkéntes árver‘s utján eladatik. Mely 
vastagság l20 ezin. 1620 drb, 22 czm. Hiti! drb, 
21 czm. 630 drb, 26 czm. 429 drb, 28 czm. 
281 drb, 30 ez.tn. 327 drb, 32 cm. 143 drb, 
34 cm. löü drb, 36 cm. 549 drb, 38 cm. 38 
<lrd, 40 cm. 32 drb, 44 cm 8 drb, 46 cm. 4 
dvli, 50 cm. 8 drb.

Az árverés Zilahon, 1895 évi december 
hó 22-dikén d. n. ‘{,4 órakor LőrincZy György 
ügyvéd irodájában fog u eg'artatni.

Kikiáltási ár 5012 frt. melynek 10%-tólia 
liánatpénzül leteendő. Az árverés megkezdé­
séig a szükséges bánntp nz le-étele mellett 
zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

A/ árverési felletelek l.nzinczy György 
ügyvéd ur irodájában addig is megtekinthetők.

Zilált, 1895. évi deczemher hó 7-én.

Egy csomag élesztő 24 kr. ismételadóknak 2Q,I|U engedmény.
Figyelmeztetés

A t ez. háziasszonyok h. figyelmét ezennel van szerencsém 
a Berger-féle élesztőre felhívni, melynek gyártmánya, a helybeli 
piaczon már évek óta egyedül állalam árusittatik, ugyanitt nálam 
beszerezhető kitűnő minőségű pitiéit rozsliszt kenyérnek, 
továbbá valódi István-gözmalrai buza-liszt. finom Jamaica 
és Cuba-rum, legfinomabb pecco és mandarin-tea Görzi 
maroni, nagyszemü boszn. szilva, szilvaiz (lekvár) és vékony- 
hajú dió, tisztított mazsola és válogatott mandula, úgy 
egyéb friss és jó minőségű fűszer-áruk a legjutitnyo.-abb áron

KOHN LAJOS
Nagy-Hatvan-utcza 1099., Mayer Fevencz-féle ház.

Eáv c-omaő élesztő 24 kr., ismét eladóknak 20" 0 engedmény.

a
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UZLE
Finom Cubarum .... 
Kiváló fin. Jamaika-rum . .

> » Jáva » . .
Egy * tokaji cognac kibontva

1 liter 1 és 1.20 kr.
» 1 80 és 2.40 kr.
» 2 40
» 180
> 240

és üvegekben.................... » 1.20-tól 4.20 ig.
rum és cognac kapitaló '/io, 8/io, 6 ic ás 1 literes üvegekben és kibontva 
bármely mennyiségben, továbbá igen jó fövő szepességi lencsét 1 klg. 18, 
20 és 24 krért, szepességi borsót egész 1 klg 18, fél 16 krért. Stokeraui 

lencse 1 klg 24 és 28 kr. Stokeraui borsó szép nagyszemü és jó fővű 
1. klg. 28 kr. valódi és nagyszemü olasz gesztenye 1 klg. 24 kr. idei ter- 
mé-ü orosz karaván és mindenféle más thea 1 deka 5 krtól feljebb és 
mindenfé'e fűszereket a legolcsóbb árban számitok és a jó minííségről 
jót állok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget próbavásárlásra fel­
hőm, biztosítom, hogy mind az áruimmal és olcsó áraimmal gyors és 
pontos kiszolgálásommal meg log elégedve lenni.

Magamat a nagyérdemű közönkég
maradok

tó

fii

becses pártfogásába ajánlva

kiváló tiszteiéi tel

Jánossi Béla
Kenyér piacz. —

A RtetitoMólo Horgony-KöMföszoltrúiiyokt

wm

mint azelőtt páratlanok a maguk ne­
mében; három óvon felüli g^Of- 
mekek számára a leqkedveltobb 
karácsonyi ajándék. Olcsók, mivel 
sok óven át eltartanak és min­
dig kiegészíthetik és nagyobbit- 
hatók. A ki ezen, a mafla 
nemében páratlan játék ós 
koztatószert még nem ismén, az 
rendelje meg az alant jegyzett 
cégtől az új, gazdagon-illusz­
trált árjegyzéket, moly bér- 

montve szétküldetik. Bevásárlás alkalmával 
határozottan: Richter-félc Horgony-Köépltö- 
szekrény kérendő minden egyes szekrény 
„Horgony“ gyárij. gy nélkül, mint nem valódi, 
keményen visszautasitnndö; a ki vzt el- rL—['$$£; 
mulasztja, könnyön kaphat kövesebb értékű f,'*"- '* ■ -•»—
utánzatot Megjegyzendő, hogy csak a
valódi Horgony-Köépltöszekrények tervszerűién kiegészithetök és hogy elnézésből 
bevásárlóit utánzat mint kiegészítés teljesen értéktelen volna. Azért csak a hires 
válódi szekrények elfogadnndók, a melyek 40 kr., 75 kr., 90 kr. égóaaen 6 frt-ig 
és magasabb áron

a finomabb játókszertizlotekben készletben vannak.
Vj! Richter -félő Tür.-lmi játékok ú. m. Ne oly hevesen, Columbtis tojása, 

Villámhárító, Gondürö, Fejtörő stb. Egy játék ára 35 kr. — Oak a „Hor­
gon y n y a 1 “ ellátott játék valódi I

RICHTER F. AD. és társa.
Elad oeztr. magyar, csász. éc kir. szabadalm. köépitöazekrénygy6r.

írod* <i raktár I Nibeiu*gi*g.4, BÉC8, gyár: XI1I/1 Hietiing
Rudolstadt (Thür.), Olten, Rotterdam, London E.C., New York, 216 Tearl Street.
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